

2024年12月16-31日 每日讀經：創世記 第33章1節-34章31節

日期	星期	經文	撮要內容
2024年12月16日	星期一	33:1-3	看哪！以掃來了；雅各搶先跪拜
2024年12月17日	星期二	33:4-7	哭了！兄弟擁抱；妻兒奴僕再拜
2024年12月18日	星期三	33:8-11	禮物何其多，幾經推讓才收下
2024年12月19日	星期四	33:12-14	同行？免了！
2024年12月20日	星期五	33:15-17	護送？何必？
2024年12月21日	星期六	33:18-20	雅各家紮根示劍
2024年12月22日	星期日	34:1-4	示劍城底拿受辱
2024年12月23日	星期一	34:5-7	雅各沉默兒郎忿！
2024年12月24日	星期二	34:8-12	哈抹提親誠意滿？
2024年12月25日	星期三	34:13-17	兄弟密謀，割禮毒計
2024年12月26日	星期四	34:18-19	父子中計，還以為美
2024年12月27日	星期五	34:20-23	勸說全城，男丁同割
2024年12月28日	星期六	34:24-26	到第三天，大開殺戒
2024年12月29日	星期日	34:27-29	洗劫全城，俘虜婦幼
2024年12月30日	星期一	34:30-31	雅各驚懼，反怪兒郎
2024年12月31日	星期二	默想信息	

思考及分享:	1. 透過雅各與以掃重逢這事，你對人際關係的衝突和上帝的命令與作為有什麼體會？
	2. 你怎麼看底拿受辱事件？誰的錯嗎？是否會疑惑上帝的任憑？你對神不作為怎麼看？
	3. 你怎麼看過去一年經歷的“好”與“壞”？新的一年將到，基督信仰又對你有何幫助？

段落默想：

1. 【是福不是禍，是禍躲不過！】

對雅各來說，離開拉班後明明可以天高任鳥飛。然而上帝要他離開拉班是為了回去面對他生命中最大的恐懼。或許對雅各來說，“面對”就是一種“處罰”和“受罪”。事實上有些“功課”我們躲得了一時，躲不了一世。今天不在這裡學會，明日上帝會讓你在別處學回來。最怕就是拖延越久，功課越多，重擔越大。雅各算是做了一個聰明的選擇-順服。

其實，上帝滿有恩慈憐憫，雅各因此獲得了原諒，更獲得良心的清潔與平安。正如撒下 24 大衛王私意舉國數點百姓，勞師動眾，更因為驕傲得罪神，上帝給他選擇處罰方案，他知道上帝滿有恩慈憐憫，把處罰的選擇交還上帝。如果我們相信上帝的命令滿有恩慈憐憫，即便我們以為那是“處罰”，相信甘心順服也比選擇逃避來得好。當然是不容易的，但上帝如果讓事情過去了就是真過去了。“因為祂有豐盛的憐憫”（撒下 24:14）

2. 【神不作為？】

或許我們對底拿受辱的事件有各種的想法或疑惑：“底拿貪愛世界，所以遭遇不幸？雅各為什麼不做聲？做父親的擔當呢？兒子們為何如此衝動？幹嘛殺那麼多人，無辜人怎麼辦？人家示劍都表示那麼多誠意了，為何就不能將就？反正米已成炊了不是？”我們對苦難總是有問不完的問題和疑惑，我們也有很多自認為“更好”的方法。我們不妨試著重新推演？

a. 如果底拿沒有受辱：雅各很可能一直留在示劍，以以色列的德性，很可能慢慢融入迦南人，最後就友好通婚了！

b. 再思，雅各為什麼沉默？為什麼責怪兒子們衝動？雅各的態度明顯就是怕事，想息事寧人、明哲保身。如果任憑雅各怕事的態度發展下去，示劍勢大，很可能以色列就和迦南人通婚了事得了。（以掃已經娶迦南地女子）

上帝會讓以色列人和迦南人通婚嗎？顯然不是上帝的心意。上帝要以色列分別出來成為敬虔的民族。

底拿受辱是苦難，是禍端，但有沒有可能是因為雅各的軟弱，所以上帝任憑事態往極端發展（很難說）？但經過這次兄弟們“衝動”報仇事件以後，可想而知，以色列跟迦南人絕對是死對頭了，再無和平共處的可能，更不存在通婚的選項。不是為雅各兒子們推脫為報仇殺人越貨的罪，也不是支持他們為妹妹報仇。

唉！人生真是充滿一堆這樣那樣的破事，是福是禍？傳道書作者提醒我們平常心面對：“這些事都已聽見了，總意就是敬畏神，謹守他的誠命，這是人所當盡的本分。”（傳道書 12:13）

參考資料：

1. **示劍**：示劍是人名也是地名（迦南地的示劍城）。若是以人名作地名（不是鄉下），可想而知其人的名聲與影響力何其大。
2. **讀經原則**：聖經人物所做的事有對有錯，不代表他們做的就是聖經支持的立場。歷史的故事只是一面鏡子、一台戲，給世人 and 天使觀看（林前 4:9）。整本聖經的表述，就是上帝給我們的告誡、引導和啟示，聖經本身不但充滿神的話，聖經本身就是神要給我們的話。